
2019年高校毕业生就业居行报告



PART 1
2019年毕业生
人物画像



人物画像分析

性别分布占比 教育程度占比年龄结构占比 城市级别占比

49.9% 51.1%

女 男 90后 95后 新一线 一线 研究生及以上 专科 本科

43.6% 56.4% 70% 36.5%30% 14.8%

48.7%
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2019年毕业生就业、安居、购车情况

就业 安居 购车

正在找工作 已找到工作

继续学习深造 准备创业

已经租房 正准备租房

不考虑租房 不确定

无车，且不打算买车 无车，准备买车

有车，父母资助购买的 有车，自己独立购买的

39.1% 40.4%
17.3%

12.1% 30.3% 21.3%

4.2% 0.8% 6.8%

44.6%
28.5% 54.6%
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PART 2
2019年毕业生
就业篇



正在找工作 已找到工作

继续学习深造 准备创业

83.7%的毕业生正在找/已找到工作
计算机/互联网/通信是最受欢迎的职业

12.1%

4.2%

44.6%

39.1%

2019年毕业生就业状况 2019年毕业生从事/打算从事职业Top10

计算机/互联网/通信

财务/审计/统计

教育培训

生产管理/研发

金融/银行/证券/投资

人事/行政/后勤

贸易/采购

电子/电气

建筑

环保/能源

16.6%

8.6%

5.9%

5.2%

5.2%

4.5%

3.8%

3.8%

2.9%

2.5%
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毕业生找工作最关注薪资待遇，其次是个人发展、个人兴趣

总体 90后 95后

薪资待遇

个人发展

个人兴趣

晋升机制

公司规模

工作地点

公司性质

工作时间

能力是否匹配

工作压力

58.9%

45.2%

27.4%

26.7%

25.8%

25.2%

24.5%

20.2%

18.9%

12.6%

54.2%

49.2%

25.4%

29.2%

29.2%

24.2%

27.1%

13.3%

22.5%

11.7%

62.5%

42.2%

28.9%

24.8%

23.2%

26.0%

22.5%

25.4%

16.2%

13.3%

2019届毕业生就业考虑因素
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2019年毕业生的平均期望薪资为9154元，高于实际薪资

期望薪资平均
水平9154元

目前薪资平均
水平6423元

生产管理/
研发

金融/银行/
证券/投资

计算机/
互联网/
通信

环保/能源 电子/电气 贸易/采购 教育培训 财务/审计/
统计

人事/行政/
后勤

建筑

10910
10248 10209 10143 9867 9829

9200

7875
7142 7056

7947

9257

6550 6450

8000

6550
6141

4914
5844

4367

TOP 10职业的薪资水平分布
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2019年毕业生首选工作城市

上海

广州

北京

深圳

青岛

武汉

杭州

成都

重庆

沈阳

西安

长沙

合肥

南京

郑州

离家较近

就业机会

经济实力 文化氛围

人脉

区位优势

2019届毕业生选择工作城市的原因

「数据来源：58同城」

45.6%

44.9%

32.3% 24.5%

23.8%

23.2%



相同 不相同

88.6%的毕业生扎根学习城市，熟悉当地环境成主要因素

学习与工作城市是否相同 学习与工作城市相同 学习与工作城市不同

11.4%

88.6%

寻求更好都发展

自己擅长的领域
在当地发展较差

生活不习惯

当地生活压力大

71.4%

54.0%

19.0%

15.9%

个人感情影响 14.3%

被家人安排 9.5%

物价高 7.9%

熟悉当地的环境

家人朋友都在当地

人脉广

实习工作转正

个人感情影响

83.1%

63.6%

36.6%

27.4%

11.0%
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93%的2019年毕业生愿意加班
主要原因为希望多学东西、有利于个人发展

对加班对态度

其他可以多
学点东西

有利于
个人发展

热爱
这份工作

希望有更多
的个人空间

太累影响
身体健康

没有加班费

49.9%

34.1%

9.0%
4.5%

1.6%
0.7% 0.2%

不愿意

愿意
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2019年毕业生对于工作生活的态度

积极进取，不断学习

热爱生活，过好每一天

简单快乐，追求稳定

随遇而安，享受当下

佛系

充满激情

自由安逸，不受约束

丧 0.7%

42.5%

23.6%

1.1%

4.1%

3.6% 6.1%

18.2%
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PART 3
2019年毕业生
购车篇



超9成毕业生在购车时会优先考虑购买新车。相比新一线城市，一线城市的毕业生对二手车的需求量更大。

9成毕业生人生第一辆车首选新车

一线 新一线

3.3%
96.7%

新车

二手车 新车

二手车

94.7% 97.6%

新车与二手车选择情况

总体 城市级别
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拥有汽车情况

目前近3成毕业生在父母的赞助下已购车

无车，准备买车 有车，父母资助购买的

无车，且不打算买车 有车，自己独立购买的

6.8%

21.3%

54.6%

17.3%

父母赞助比例
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了解汽车信息渠道

汽车类APP是毕业生了解车辆的主要渠道

汽车类APP

4S店

汽车论坛

汽车公众号

朋友推荐

线上交易平台
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购车关注因素 毕业生购车青睐前十品牌 5成毕业生愿意选择轿车

毕业生在购车时最关注品牌和车型，其次是价格

品牌

车型

价格

排量

能源类型

国系

手动/自动

颜色

外观/内饰

车龄

里程

大众

本田

别克

丰田

现代

奥迪

吉利

哈弗

宝马

日产

5.3%

55.7%39.1%
SUV

MPV

轿车
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毕业生购车预算主要集中在12万-20万

0.2%
0.7%

2.4%
6.2%

19.3%

28.1% 27.6%

15.5%

3万以下

3-5万

5-7万

7-9万

9-12万

12-16万

16-20万

20万以上
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贷款方式

毕业生选择贷款购车占比已经超越全款购车

全款购买贷款购买

线上金融平台
分期购买

传统线下金融机构
分期购买

电商平台
分期购买

其他线上汽车金融平台
分期购买

51.5%48.5%
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PART 4
2019年毕业生
居住情况



对于毕业后的居住情况，约四成毕业生表示目
前已经租好房，另有28.5%的毕业生表示正准
备租房；90后毕业生领先一步，已租房占比高
于95后毕业生。

租住状态：七成毕业生已租房或准备租房

毕业生租住情况

已经租房 正准备租房 不考虑租房 不确定

40.4%

28.5% 30.3%

0.8%
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超八成的毕业生首次租房时间在3-8月份，研究
生及以上学历的毕业生租房时间靠前，在3-4月
租房的比例高于本科毕业生。

租房时间：毕业生租房高峰期出现在3-8月毕业前后

1-2月

3-4月

5-6月

7-8月

9-10月

11-12月

8.5%

30.6%

27.4%

24.1%

7.4%

2.0%

毕业生首次租房时间
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已租房及准备租房的毕业生中，四成毕业生租房时会在互联网网站平台上寻找合适的房源，另有近三成的
毕业生会在中介门店渠道找房。90后毕业生更倾向选择中介门店租房，95后对于相对便宜的房东直租形式
接受度更高。

找房途径：互联网找房平台是毕业生找房的主要渠道

网站平台

中介门店

亲戚朋友介绍

房东直租

路边广告

28.7%

39.8%

15.5%

15.3%

0.7%

39.2% 40.2%

24.4%

16.6%

17.7%

1.1%

34.9%

14.0%

11.8%

0.0%

毕业生租房渠道 90后 95后
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租房时，毕业生们关注因素TOP5包括周边设施、地理位置、小区环境、租金、室内设施，占比均超过
50%，对于朝向、电梯、楼层等因素关注度较为靠后；地理位置是毕业生们找房时关注的首要因素，一
线城市毕业生对于地理位置的关注度高于新一线城市。

租房因素：地理位置是毕业生们找房时关注的首要因素

56.7%

57.1% 54.3% 54.7%
53.2%

38.3%

30.2% 29.5% 28.2% 27.8%
23.9% 22.5% 21.0%

21.0%

11.8% 12.5% 10.5% 7.4% 5.5% 5.5% 4.2% 4.8% 4.4% 4.6% 4.2% 3.3%

地理位置 周边设施 租金 小区环境

最关注因素 关注因素 全部

室内设计 其他费用 面积 装修情况 户型 房屋新旧
程度

楼层 有无电梯 朝向

2019毕业生租房考虑因素
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对于租住的地段，超八成的毕业生表示交通便利更为重要。90后毕业生对于交通便利、公司距离等因素更
为在意，95后则相对更注重周边环境情况，是否繁华等因素。

租房因素：地理位置是毕业生们找房时关注的首要因素

交通便利

距离公司近

附近有餐饮商超

繁华地段

郊区

79.7%

36.5%

40.6%

19.9%

1.1%

83.3%

46.8%

35.5%

12.9%

0.5%

81.2%

40.7%

38.5%

17.1%

0.9%

毕业生对于租住地段的选择 90后95后

「数据来源：58同城  安居客」



租住房源方面，多数毕业生仍选择租住普通小区住宅，也有35%的毕业生表示愿意选择服务品质更
高的品牌公寓居住。

房源类别：普通小区住宅仍占多数 
毕业生对于品牌公寓接受度高

毕业生对于租住房源的选择

品牌公寓 普通小区住宅

35% 65%
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有54.9%的毕业生选择合租，这与去年的数值大致相同。同事和同学依然是排名靠前的合租对象，
占比各四成。毕业生多希望合租者社会关系简单、有较为良好的生活及作息习惯。

超半数毕业生选择合租 更注重合租伙伴生活习惯是否良好

同事 同学 陌生人 亲戚男女朋友/
对象

41.8% 41.4%

10.4%

4.0%
2.4%

无不良嗜好
（抽烟、酗酒等）

爱干净

作息规律

社会关系简单

必须是同性

有相同爱好

有共同认识的人

会做饭

是自己的伴侣

没有伴侣/对象

55.0%

52.2%

51.8%

48.6%

45.0%

30.7%

15.9%

15.5%

13.5%

7.2%

毕业生整租合租倾向 毕业生合租者身份 毕业生对合租者要求

45.1%
49.9%

5.0%

合租一套房

合租一间房

整组一套房
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整体上，毕业生租房租金平均值为1668元/月，租金范围集中在800-1800元/月，占比65.6%。一线
城市租金平均值高于新一线城市，一线城市毕业生对于2000元/月以上租金接受度高。毕业生租房压
力较大，实际租金平均值（已租房）高于预算租金平均值（准备租房）。

租金：2019年毕业生租房租金平均为1668元/月

800元
及

以
下

801-
10

00元

10
01-

12
01元

12
01-

14
00元

14
01-

16
00元

16
01-

18
00元

18
01-

2000元

2001-
2500元

2501-
3000元

3001-
3500元

3501-
4000元

4001元
及

以
上

2.2%

12.5%

15.1%
13.3%

12.3% 12.5%

9.4%
9.0%

7.7%

3.7%

2.0%
0.4%

90后

95后

一线

新一线

已经租房

正准备租房

1511

1915

1560

1719

1595

1895

毕业生的租金范围（元/月） 不同群体毕业生平均租金（元/月）
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毕业生租金主要靠个人工资解决，占比81.4%，四成毕业生表示需要父母支持；依靠个人工资租房
的毕业生，租金开销占工资的比重多在20-30%上下，一线城市租金占工资比重高于新一线城市。需
要父母支持租房的毕业生，父母补贴租金占总体租金的20-50%。

毕业生独立意识强 租房租金主要来源于个人工资

个人工资

父母支持

信贷APP

银行信用卡

毕业生租金主要来源 毕业生租金占工资比重

10% 20% 30% 40% 50%以上

11.8%

36.4% 36.7%

10.7%

4.4%

81.4%

42.7%

26.0%

4.4%

「数据来源：58同城  安居客」



PART 5
2019年毕业生
购房倾向



95%的毕业生有明确的购房计
划，不打算买房的毕业生占比
仅1.3%。有88.6%的毕业生毕
业后留在上学城市工作，
76.6%的毕业生希望在工作城
市（包含家乡是工作城市）购
房，另有16.4%的毕业生表示
会回到家乡城市购房。

购房城市：毕业生近八成毕业生希望在工作城市买房

有，会在工作城市买房（工作城市非家乡城市）

有，会在家乡城市买房（工作城市是家乡城市）

有，会在家乡城市买房（工作城市非家乡城市）

有，在工作及家乡以外城市买房

不确定

不打算买房

58.4%

16.4%

18.2%

2.2%

3.5%

1.3%

毕业生的购房计划
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九成毕业生表示希望在35岁之前完成购房计划，
近半毕业生认为30-34岁是购房计划实现的最佳年
龄，而52.7%的毕业生希望在25-29岁买车。

毕业生初入社会，经济基础较弱，68.3%的毕
业生认为买房时需要父母支持，另有31.7%的
毕业生愿意通过自己努力完成购房大事。

购房年龄：超九成毕业生希望35岁之前有车有房购房年龄：超九成毕业生希望35岁之前有车有房

毕业生购房是否需要父母支持

是，需要父母支持首付

是，需要父母支持首付及还贷款

否，打算靠自己解决

57.7%

10.6%

31.7%

毕业生的购房计划

20-24岁 30-34岁25-29岁 35岁及以后

47.6%

9.9% 4.1%

38.4%
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对于大多数毕业生来说，购房时还是首选新房，一线城市毕业生对于二手房的接受度相对更高；户型方
面，2居室、3居室是毕业生的理想户型，1居室的接受度整体偏低。

毕业生购房时首选新房 更关注2-3房户型

毕业生购房户型倾向

一室 三室两室 四室及以上

49.2%
45.3%

4.6% 0.9%

毕业生购房新旧倾向

新房 二手房无所谓

82%

12%

6%
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THANKS


